
JAK SEGREGOWAĆ ODPADY? 

METALE I TWORZYWA SZTUCZNE 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 

• odkręcone i zgniecione plastikowe butelki po 

napojach tzw. PET 

• nakrętki (o ile nie zbieramy ich osobno w 

ramach akcji dobroczynnych) 

• plastikowe opakowania po produktach 

spożywczych (torebki foliowe, tzw. reklamówki, 

koszyczki, kubeczki po nabiale) 

• opakowania wielomateriałowe (np. kartony po 

mleku i sokach) 

• opakowania po środkach czystości (np. 

proszkach do prania, szamponach, żelach, 

mydłach, paście do zębów) 

• etykiety z folii termokurczliwej 

• foliowe saszetki po kosmetykach, sosach, 

jedzeniu 

• aluminiowe puszki (po napojach i sokach, po 

konserwach, karmie dla zwierząt) 

• folię aluminiową 

• metale kolorowe drobny złom (garnki do 5 l, 

patelnie, blachy do pieczenia, kapsle, zakrętki od 

słoików) 

• tacki styropianowe po żywności 

• osłonki plastikowe na kwiaty 

• kapsułki po kawie 

• małe zabawki (zabawki z tworzywa sztucznego, 

o ile nie są wykonane z trwale połączonych 

kilku surowców) 

• plastikowe opakowania po olejach spożywczych 

(plastikowe opakowania po maśle i oleju) 

• opakowań po aerozolach ( opakowania po 

dezodorantach , lakierach do włosów, 

odświeżaczach powietrza) 

• koperty z folią bąbelkową 

• butelek i pojemników z zawartością 

• dużych zabawek 

• opakowań po lekach i zużytych artykułów 

medycznych 

• opakowań po olejach silnikowych 

• części samochodowych (szklanych i 

plastikowych elementów) 

• zużytych baterii i akumulatorów 

• puszek i pojemników po farbach i lakierach 

• zużytego sprzętu elektronicznego i AGD 

• artykułów higienicznych (szczoteczek do zębów, 

maszynek do golenia, 

• płyt CD czy DVD 

• butli gazowych 

• taśmy klejącej 

 

 

(odpady wyrzucamy do żółtego worka na tworzywa sztuczne i aluminium) 

 

Wskazówki: 

• opakowania po żywności czy kosmetykach opróżniamy, ale nie musimy ich myć 

• jeśli opakowanie ma etykietę z folii termokurczliwej, o ile to możliwe, należy ją zdjąć 

• z kopert z folią bąbelkową można - choć nie trzeba - odedrzeć papier i wyrzucić go do pojemnika na 

papier 

• aluminiowe wieczka przed wyrzuceniem oddzielamy od pojemników 

• butelki zgniatamy i odkręcamy z nich nakrętki 

 

 



 

PAPIER 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 

• opakowania z papieru, karton, tekturę  

(także falistą) 

• katalogi, ulotki, prospekty 

• gazety i czasopisma 

• papier szkolny i biurowy, zadrukowane kartki 

• zeszyty i książki 

• papier pakowy 

• torby i worki papierowe 

 

• ręczników papierowych i zużytych chusteczek 

higienicznych 

• papieru lakierowanego i powleczonego folią 

• papieru zatłuszczonego lub mocno zabrudzonego 

• kartonów po mleku i napojach 

• papierowych worków po nawozach, cemencie i 

innych materiałach budowlanych 

• tapet 

• pieluch jednorazowych i innych materiałów 

higienicznych 

• zatłuszczonych jednorazowych opakowań 

z papieru i naczyń jednorazowych 

• ubrań 

(odpady wyrzucamy do niebieskiego worka na papier) 

Wskazówki: 

• jeśli to możliwe, z kartonowych paczek usuwamy taśmę klejącą i wyrzucamy ją do odpadów 

zmieszanych 

• kartony należy złożyć, aby zajmowały mniej miejsca 

• zabrudzone/zatłuszczone części papieru - np. pudełek po pizzy - odrywamy i wyrzucamy do 

pojemnika na odpady zmieszane 

• z zeszytów czy gazet nie trzeba wyrywać zszywek 

• z książek czy kalendarzy oddzielamy duże elementy - np. okładki czy ramki 

SZKŁO 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 

 

• butelki i słoiki po napojach i żywności  

(w tym butelki po napojach alkoholowych  

i olejach roślinnych) 

• szklane opakowania po kosmetykach  

 

• ceramiki, doniczek, porcelany, fajansu, 

kryształów 

• szkła okularowego 

• szkła żaroodpornego 

• zniczy z zawartością wosku 

• żarówek i świetlówek 

• reflektorów 

• opakowań po lekach, rozpuszczalnikach, olejach 

silnikowych 

• luster 

• szyb okiennych i zbrojonych 

• monitorów i lamp telewizyjnych 

• termometrów i strzykawek 

(odpady wyrzucamy do zielonego worka na szkło) 

Wskazówki: 



• Opróżnione słoiki wyrzucamy do pojemnika na odpady szklane, natomiast nakrętkę do właściwego 

ze względu na tworzywo pojemnika 

• słoików nie trzeba  myć, lecz gdy są mocno zabrudzone, dobrze jest je przepłukać małą ilością wody 

ODPADY BIODEGRADOWALNE ZIELONE 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 

 

• gałęzie drzew i krzewów pocięte na małe kawałki 

np. 20 cm długości 

• skoszoną trawę, 

• liście 

• kwiaty 

• trociny i korę drzew 

• niezaimpregnowane wióry drewniane 

• odpadki warzywne i owocowe  

(w tym obierki, skórki itp.) 

 

 

• kości zwierząt 

• oleju jadalnego 

• odchodów zwierząt 

• popiołu z węgla kamiennego 

• leków 

• drewna impregnowanego 

• płyt wiórowych i pilśniowych MDF 

• ziemi i kamieni 

• innych odpadów komunalnych  

(w tym niebezpiecznych) 

• resztki jedzenia pochodzenia roślinnego  

i zwierzęcego 

• fusy po kawie i herbacie wraz z saszetkami 

( odpady biodegradowalne wyrzucamy do brązowego worka) 

Informacja! 
• Stali mieszkańcy, którzy zadeklarowali kompostowanie na swojej nieruchomości, w związku  

z tym uzyskali zniżkę w opłacie za gospodarowanie odpadami komunalnymi nie mogą 

wystawiać do odbioru odpadów biodegradowalnych w brązowych workach. 

• Domki letniskowe lub inne nieruchomości wykorzystywane na cele rekreacyjno-wypoczynkowe 

oraz nieruchomości niezamieszkałe (typu działalność gospodarcza) w dalszym ciągu mogą 

oddawać do odbioru odpady biodegradowalne w brązowych workach. 

• WSZYTKIE WORKI NALEŻY ZAWIĄZAĆ! 

 

PRZYDOMOWY KOMPOSTOWNIK 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 

• obierki, skórki, łupinki warzyw i owoców 

• skorupki jaj 

• skoszoną trawę 

• chwasty pozbawione nasion 

• opadłe liście, igliwie 

• rozdrobnione gałęzie 

• popiół z kominka i z grilla 

• muł i glon z oczka wodnego 

• podartą tekturę, papier 

• fusy z kawy i herbaty 

• ziemię doniczkową 

• nabiał 

• resztki mięsne (kości, ości, skóry) 

• oleju po smażeniu 

• niedopałków papierosów 

• roślin zaatakowanych przez choroby 

• nasion inwazyjnych roślin 

• odchodów zwierząt 

• popiołu z pieca węglowego 

• tworzyw sztucznych 

• szkła 

• zadrukowanego kolorowego papieru 

 

POPIÓŁ 



 

Wystudzony i zapakowany w swoje torby lub worki wystawiamy przy odbiorze odpadów 

selektywnie zbieranych 

 

 

 

 

ODPADY ZMIESZANE 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 

• gąbki, szmatki 

• kurz z odkurzacza 

• maszynki do golenia 

• szczoteczki do zębów, szczotki do czesania 

• mięso, ryby, resztki zwierzęce: kości, ości 

• nabiał, ser 

• niedopałki papierosów 

• odchody zwierząt 

• olej do smażenia 

• paragony ze sklepu/bankomatu 

• pergamin 

• piasek 

• plastikowe opakowania po tłuszczu 

• porcelana, fajans 

• produkty higieniczne (pieluchy, pałeczki 

higieniczne, bandaże, podpaski, tampony, wata) 

• produkty skórzane, futrzane 

• torebki po herbacie 

• włosy, sierść, pióra 

• zatłuszczony papier 

• zapalniczka (pusta) 

• zbite naczynia, szklanki, kieliszki 

• zużyte ręczniki papierowe, chusteczki 

higieniczne 

• żwirek czy trociny z kuwet dla zwierząt 

• papierki po cukierkach 

• puste blistry, listki po tabletach 

• bioodpadów 

• tworzyw sztucznych (butelki typu PET, 

opakowania po produktach spożywczych, torebki 

foliowe itp.) 

• szkła opakowaniowego (po produktach 

spożywczych i kosmetycznych) 

• czystego papieru (makulatury) 

• tekstylia (np. ubrania, buty-tego typu odpady 

powinny trafić do kontenerów przeznaczanych 

do zbierania odzieży) 

• odpady wielkogabarytowe 

• odpady budowlane i rozbiórkowe 

• zużyte opony 

• dętki 

• baterie 

• akumulatory 

• lekarstwa 

• odpady medyczne 

• świetlówki 

• opakowania po środkach ochrony roślin 

• zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny 

 

 

INNE WAŻNE INFORMACJE: 

KANALIZACJA 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 

• woda z prysznica, zlewów, toalety (w tym papier 

toaletowy) 

• odchody ludzkie 

• woda z prania  i czyszczenia powierzchni 

• środki chemiczne 

• leki (!) 

• artykuły sanitarne (bandaże, igły, pieluchy, 

podpaski lub tampony, fusy od kawy, olej, piasek, 



resztki jedzenia, niedopałki papierosów, ręczniki 

papierowe) 

• odchody zwierzęce 

• włosy, sierść, tekstylia 

 

 

ELEKTROODPADY 
(Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych) 

• elektroniczne urządzenia biurowe: komputer, monitory, telefony, 

• elektroniczny sprzęt do rekreacji: zabawki z elektroniką, projektor, radio, telewizor, magnetowid i kasety itp. 

• kable 

• narzędzia: wiertarka, piła elektryczna, kosiarka itp. 

• nośniki danych: płyty CD, kasety, dyskietki, nośniki USB, karty pamięci, 

• urządzenia AGD: żelazko, suszarka do włosów, zmywarka, ekspres do kawy, klimatyzacja, kuchenka, 

lodówka, lampa, mikser, maszyna do szycia, golarka, lampa stojąca, odkurzacz, zamrażarka, toster, pralka 

 

WIELKOGABARYTY 
(Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych) 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 

• materace 

• stare meble 

• wyroby tapicerskie 

• zabawki dużych rozmiarów 

• okna i drzwi 

• urządzenia AGD 

• sprzęt elektryczny 

• elektroniczny (pralki, lodówki, kuchenki) 

• materiały budowlane 

• remontowe 

• wanny 

• umywalki 

• grzejniki 

• muszle toaletowe 

• duże kartony 

• opony samochodowe 

 

WORKI NA ODZIEŻ 

((Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych) 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 

• czyste i dające się ponownie użyć ubrania 

• połączone w pary obuwie 

• zabawki 

• pościel 

• ręczniki 

• wszelkich odpadów komunalnych (papier, 

plastik, szkło, żywność) 

• zabrudzonych ubrań 

• sprzętu AGD I RTV 

• odpadów budowlanych 

 

 

LEKI (punkt apteczny ul. Wielbarska 5, Jedwabno) 

Należy wrzucać Nie należy wrzucać 



• leki w blistrach 

• leki w butelkach 

• leki w słoiczkach 

• papierowych opakowań po lekach i ulotek 

 

 

Odpady, zarówno zmieszane jak i segregowane w workach, powinny być wystawione 

przed posesją od godziny 6 rano w dniu odbioru lub przy wjeździe na posesję w 

widocznym miejscu (psy powinny być zamknięte lub na uwięzi a bramka otwarta) w 

przeciwnym razie odpady nie zostaną odebrane. Odbiorca odpadów nie ma obowiązku 

wchodzenia na posesję. 

• Z przyczyn technicznych odbiór odpadów komunalnych (zmieszanych i segregacji) może 

przesunąć się o 1 – 2 dni. 

• Właściciel nieruchomości zobowiązany jest niezwłocznie zgłosić nieodebrane odpady 

komunalne pod numer telefonu  ZGK Jedwabno 531 779 221 lub 89 621 30 45 wew. 20 

• Obowiązkiem właściciela nieruchomości jest umieszczenie nr budynku w widocznym 

miejscu od strony drogi. W przeciwnym razie odpady mogą nie zostać odebrane. 

• Worki do segregacji dostępne są w ZGK Sp.zo.o przy ul. 1 Maja 63, piętro II  

oraz w Urzędzie Gminy Jedwabno pok. nr 10 

 

W przypadku wątpliwości zapraszamy do kontaktu telefonicznego: 89 6213045 wew. 20   

 Facebook: Eko Jedwabno – https://www.facebook.com/ekojedwabno/ 

    

 

 

 

https://www.facebook.com/ekojedwabno/

